

请假一周,延迟返校

湖北大学生为救同龄人两次采集捐髓

请假一周,延迟返校,只为一名素不相识的女大学生有朝一日能够重返校园。9月2日,21岁的湖北大学生王虎(化名)再次走进武汉市中心医院血液科,在前一天采集244毫升造血干细胞的基础上,再次捐髓60毫升,全力以赴救助河南省一名血液病患者。

王虎来自湖北恩施,是荆楚理工学院大三学生。2021年9月,初入大学校门的王虎和室友排队参加无偿献血活动,却阴差阳错站到了中华骨髓库信息录入队伍中。得知捐献造血干细胞可以救人,4个热血小伙儿决定“将错就错”,一起登记成为造血干细胞捐献志愿者。

今年2月,王虎春节返校不久便接到荆门红十字会工作人员的电话,得知自己与河南省一名血液病患者初步配型成功。对方和他年龄相仿,也是一名在校大学生。王虎坦言感到既意外又惊喜,当即同意捐献。

“非亲属配型成功率只有万分之一到百万分之一,没想到自己被选中。”王虎说,这件事就像买彩票中了百万大奖一样,但跟中百万大奖的喜悦

又不一样,这种喜悦来自你有机会去挽救一个生命,有一种强烈的自豪感。

在通过高分辨配型和体检后,捐献日初步定在今年暑假。不愿父母担心,王虎谎称要留校参加暑期社会实践活动,他通过辅导员高芳佳向学校递交暑期住校申请,并请求辅导员为自己保密。不料患者病情一波三折,最终捐献日推迟到了9月1日。尽管和对方素不相识,但时间一再调整令王虎心急如焚,只怕生命经不起等待。

9月1日是各大高校开学日,王虎为救人延迟返校。“能帮助患者重获健康、重返校园,我觉得是最有意义的开学第一课。”在武汉市中心医院血液科病房,经过4个多小时的采集,王虎成功捐献244毫升造血干细胞。当日下午1时,带着体温的“生命火种”一经采集,当即由专人搭乘高铁送往患者所在城市。

然而,令人意想不到的情况出现了。当晚6时,患者所在医院反馈,由于患者体重超重,造血干细胞未达到治疗所需的量,还需二次采集。

“没有顾虑,必须确保患者得到最好的治疗!”9

月2日一早,王虎再次赶往武汉市中心医院,二次采集60毫升造血干细胞悬浮液。他也成为湖北省第592位、全国第15940位造血干细胞捐献者。

荆楚理工学院医学院教师、中华骨髓库志愿者高才兵和化工与药学院辅导员高芳佳,全程陪同王虎完成捐献。

据了解,高才兵于2010年成功捐献造血干细胞,是荆楚理工学院第1例造血干细胞捐献者,此后长期从事志愿者工作。时隔13年,本校终于有了第2位造血干细胞捐献者,高才兵坦言为王虎感到自豪。

“他日常生活中就是一个充满阳光、非常开朗和善良的孩子,做出这样的决定并不意外。”辅导员高芳佳说,王虎的大义之举,值得每一位同学学习。

记者从中华骨髓库了解到,截至目前,中华骨髓库成立22周年,入库志愿者数据累计300多万份,其中湖北省12.7万份,整体配型成功率约为二十万分之一。

(据《武汉晚报》杨娟娟)

《逃出大英博物馆》出圈 苏州玉雕大师揭开“玉壶”身世



文物归心,双向奔赴成就爆款

8月28日,话题#请大英博物馆无偿归还中国文物#冲上微博热搜第一。大英博物馆现有藏品800多件,其中馆内现有中国文物超2.3万件,囊括了新石器时代的石器、仰韶文化的彩陶、商周春秋战国的青铜器、唐宋三彩、珐琅器等几乎所有艺术类别。

8月27日,环球时报发表社评,向大英博物馆提出要求:“请把所有通过非正当渠道获取的中国文物无偿地归还中国。”由此,有网友脑洞大开:“拍一部动画片!就叫《逃出大英博物馆》,让各个文物拟人化,然后复苏过来逃离大英博物馆,回家过年……”该则留言引起了网友@夏天妹妹@煎饼果子的关注,他们以此为灵感,酝酿了一个名为《逃出大英博物馆》的剧本。《逃出大英博物馆》首集正片时长不到三分钟,却触动了众多网友,收获好评无数。

在《逃出大英博物馆》中,玉壶化身古风少女,逃出大英博物馆,遇到大英博物馆外的中国记者张永安。“我们初遇那天,你为什么叫我家人?”“他们说家人是血脉相连的同胞,就像唐大马和唐小马,或者壶身和壶盖,只要遇到了家人,我就安全啦,肯定会帮助我回中国的。”剧中这样的对话让网友几欲泪目。

剧中幻化作品,出自苏州玉雕

剧中所用的中华缠枝纹薄胎玉壶,别称青玉薄胎茶壶,其实不是一件文物,而是苏州玉雕艺人俞挺的作品,曾获2007年北京天工奖优秀作品奖,

“你是大英博物馆那只玉壶!”“是盏!是中华缠枝纹薄胎玉壶!”“你要带我回中国吗?”近日,网友自制网络短剧《逃出大英博物馆》成为现象级爆款,博主远赴英国拍短片,呼吁大众关注流失海外的中国文物。对于剧中主角“玉壶”的来历,来自苏州的玉雕大师向记者讲述了它的“前世今生”。

现收藏于大英博物馆。对此,短片创作者表示,“关于玉壶的来历,在开拍前就了解到它是现代艺术品,但选玉壶作为主角,我们有自己的考量。”

“这件当代玉器告诉我们在今时今日的中国,玉器依然占据着重要的地位。”大英博物馆这样介绍这件作品:这尊绝美的青玉薄胎茶壶工艺精良。它的壶壁非常薄,有些部分甚至呈半透明。它由中国玉石雕刻家俞挺制作,壶上装饰有宝相花和缠枝纹,2017年入藏大英博物馆。

短片中亮相的这件玉雕作品青玉薄胎茶壶,由一整块13公斤的青海青玉,历经半年时间精雕琢磨而成,采用传统中国茶壶形制,壶形温顺、舒展,并进行写意式的变形。壶上有宝相花、缠枝莲纹路,整件作品端庄、稳重、有灵气。

“当时朋友告诉我,当时大英博物馆的工作人员找过来,在交流中提及,中国玉雕手艺失传,尤其是薄胎玉器见不到了。现在恰恰是咱们玉器发展历史的顶峰时期,朋友就推荐了我的薄胎作品。他们安排人过来参观,决定收藏我的作品。”玉雕大师俞挺告诉记者。这件玉壶透光性好,还被网友神乎其技为“玉壶本身会发光”。俞挺笑着澄清,早在唐代玉雕的薄胎工艺就已经诞生了,只是在很长一段时间内并没有彰显出其价值优势,直到清代乾隆之际才逐渐兴盛。“没有一种玉石自己会发光,尤其是薄胎玉器。在灯光辅助下,具备一定透光性,尤其青玉,只有一毫米厚,充分展现出通灵感。”

对于“玉壶”出圈,俞挺表示,自己并不接订单,目前的愿望是在苏州老家建自己的作品博物馆。在他看来,一个手艺人保持初心,做自己喜欢做的事情,多留一些东西下来,做好手艺就是人生最大的快乐。

(据《扬子晚报》张楠)

6日凌晨趣味一幕:

亏凸月与昴星团“欢聚夜空”

天文科普专家介绍,9月6日凌晨,一轮亏凸月将运行至金牛座天区,与金牛座中著名的昴星团相合。届时如果天气晴好,我国感兴趣的公众有望目睹“月姑娘”与“七姐妹”近距离“欢聚夜空”的趣味一幕。

金牛座是黄道十二星座之一,主要亮星排列呈“V”字形结构,辨识度很高。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赖迪辉介绍,金牛座中一个值得关注的天体便是昴星团,在梅西耶天体中编号为M45,是离我们最近、最亮的疏散星团之一,在过去的1.5亿年里,它已经形成了超过1000颗的恒星。

在我国古代,这一星团属于二十八宿中的昴宿,所以我们习惯于把这个星团称为昴星团。昴宿,是我国古代天象西方白虎七宿中的第四宿,包含昴、天津、月、天津、毕、昴、天津、天津、天津等星官。

在我国神话传说中,昴宿别名昴日鸡,是一只六七尺高的大公鸡,负责“司晨啼晓”,又称昴日星官。昴星团虽然恒星数量众多,但肉眼通常只能见到最亮的六七颗,所以又常被称为七姊妹星团、七姐妹星团。

“进入9月,昴星团会出现在黎明前的东方天空。昴星团在夜空中比较暗淡,公众需要仔细寻找才会发现它。”赖迪辉说。

继9月5日凌晨与木星相合之后,月球继续自己的“浪漫之旅”,6日凌晨,运行至昴星团旁边。随着时间的推移,月球与昴星团逐渐靠近,到了6日凌晨4点来到“合”的时刻,二者之间的角距离只有1.5度,相当于3个满月视直径(约为0.5度)大小,此时,地平高度较高,易于观测。

赖迪辉提醒说,由于月相为亏凸月,接近下弦,亮度较高,一定程度上掩盖了昴星团的光芒,感兴趣的公众最好远离光污染较为严重的城市,到光污染少的地方去观测,如郊区、农村等地。在天气晴好的条件下,凭借肉眼就能看到月亮附近有一堆“蓝宝石”闪闪发光,这就是昴星团。喜欢天体摄影的公众可以尝试留下两者的“倩影”。

(据新华社 周润健)